PRAKTISCHE BEISPIELE
Informationen zur Berechnung

Anhand von zwei fiktiven Beispielsfallen erlautern wir die Berechnung der getrennten
Abwassergebihr sowie die Auswirkungen auf die Gebuhrenschuld. Wir beginnen mit der
eigentlichen GebUlhrenkalkulation (vereinfacht dargestellt). Hierfir nehmen wir folgende fiktive
Zahlenwerte an, die keinen Bezug zu den Werten in |hrer Gemeinde haben:

Anfallende gebuhrenfahige Kosten fir die Abwasserbeseitigung: 3.000.000 €
hiervon entfallen auf:
die Schmutzwasserbeseitigung: 2.400.000 €
die Niederschlagswasserbeseitigung: 600.000 €

Pro Jahr werden von allen Gebihrenschuldnern an Frischwasser
verbraucht: 1.000.000 m?
Summe aller gebiihrenpflichtigen Flachen, die Niederschlagswasser einleiten: ~ 1.500.000 m?

Die bisherige Abwassergebihr wurde berechnet, indem die insgesamt anfallenden Kosten durch
die m® an bezogenem Frischwasser geteilt wurden. Daher betragt die Abwassergebuhr in diesem
Beispiel 3,00 € / m* (3 Mio. € an Gesamtkosten geteilt durch 1 Mio. m® bezogenem Frischwasser).

Die kinftige getrennte Abwassergeblhr berechnet sich, indem die 3 Mio. € Gesamtkosten in einen
Schmutzwasser- und einen Niederschlagswasserkostenanteil aufgeteilt werden.

Daher werden nun nur noch die Schmutzwasserkosten durch die m® verbrauchtem Frischwasser
geteilt.

Die Schmutzwassergeblhr betragt in diesem Beispiel also nur noch 2,40 € / m® (2,4 Mio. € Kosten
fur die Schmutzwasserbeseitigung geteilt durch 1 Mio. m® bezogenem Frischwasser).

Die Niederschlagswasserkosten werden bei der getrennten Abwassergebuhr nicht mehr nach den
m?® Frischwasserbezug, sondern nach den m? gebuhrenpflichtiger Flache umgelegt.

Die Niederschlagswassergebihr betragt in diesem Beispiel daher 0,40 € / m? (0,6 Mio. € Kosten fir
die Niederschlagswasserbeseitigung: 1,5 Mio m? gebihrenpflichtige Flache).



PRAKTISCHE BEISPIELE
Verbrauchermarkt

Nun zu unseren Beispielen, einem Verbrauchermarkt und einer 3-kOpfigen Familie in einem
Zweifamilienhaus.

Sowohl der Verbrauchermarkt als auch der Drei-Personen-Haushalt haben einen jahrlichen
Wasserverbrauch von 120 m?3. Das heil’t, bisher zahlen beide (bei einem angenommenen
Abwassergebihrensatz von 3,00 € / m?) 360 € pro Jahr Abwassergebuhr.

Die Abwassergebuhr wird kiinftig in Form einer Schmutz- und Niederschlagswassergebuihr erhoben.
Bei der Schmutzwassergebiihr liegen die beiden Beispielsfalle wiederum aufgrund desselben
Wasserverbrauchs gleich. Hier betragt sowohl fiir die Familie als auch fiir den Verbrauchermarkt die

Schmutzwassergebuhrenbelastung 288 € (2,40 € / m*® x 120 m?) im Jahr.

Bei der Niederschlagswassergebtihr ergeben sich folgende Unterschiede:

1. Verbrauchermarkt

R . A
Flachenbezeichnung | Gr6Re in m? d.avo.n m Flachenart/Faktor gebu?renp.ﬂ'c",ﬂge
einleitend Fliche in m
Dach 300 300 SElelel By 300 * 1,0 = 300
Faktor: 1,0
Pflaster ohne Fugenverguss,
Bodenflache 1.500 1.500 auf Splitt verlegt (Parkplatze) 1.500 * 0,7 = 1.050
Faktor: 0,7
Summe 1.350

Die Niederschlagswassergebiihr betréagt fiir den Verbrauchermarkt 540 €
(0,40 € / m? x 1.350 m?) im Jahr.



PRAKTISCHE BEISPIELE
Drei-Personen-Haushalt und Gegenuberstellung

2. Drei-Personen-Haushalt im Zweifamilienhaus

> " v
Flachenbezeichnung | GréRe in m? d_avo_n m Flachenart/Faktor gebuhrenpfllchztlge
einleitend Flache in m
Dach Dach ohne
(140 m? anteilig zu 50 %, 70 70 Begriinung 70*1,0=70
da Zweifamilienhaus) Faktor: 1,0
Pflaster ohne
Fugenverguss,
Bodenflache (anteilig) 15 15 auf Splitt verlegt 15*0,7=10,5
(Einfahrt)
Faktor: 0,7
Terrasse; Flachenart
Bodenfliche 20 0 irelevant, da nicht 0*0,0=0,0
einleitend
Faktor: 0,0
Summe (abgerundet) 80

Die Niederschlagswassergebiihr betragt fiir die Familie 32 € (0,40 € / m* x 80 m?) im Jahr.

Aus der folgenden Tabelle ist ersichtlich, in welchem Umfang sich Anderungen fiir unsere Beispielsfalle

ergeben:
Verbrauchermarkt CoRELLLE Anmerkung
Haushalt
Einheitsabwassergebihr i
9 360 € 360 € gleich, da selber
bisher 3,00 € / m*® Wasserverbrauch
Schmutzwassergebihr i
€] 288 € 288 € gleich, da selber
neu 2,40 €/ m? Wasserverbrauch
. . unterschiedlich,
N|edersch|agszvassergebuhr 540 € 32€ aufgrund abweichender
neu0,40€/m L .
einleitender Flache
Differenzbetrag pro Jahr + 468 € -40 €




